

在近两年的产品推广中，民生银行团队结识了3.2万个小微企业“老师”，在实地考察中吃透行业，先研究产业链，再研究价值链，然后寻找到价值链上最重要的环节，以此放贷对象为标杆，迅速在目标客户中建立口碑效应，为“商贷通”开出一个好局！

“被”营销

□ 陈荣华

有人问我说，做了这么多年营销，我买东西的时候还会不会“被”营销？我的回答是会，只要是买自己想买的东西，都会心甘情愿地“被”营销。我3次买房子的经历就是很好的证明。

第一次买房时，没什么经验。准备交订金签合同的时候，楼盘营销中心的所有员工突然鼓起掌来。做营销的我，对这种鼓掌太熟悉了，因此我有了一种本能的反感。于是，我停下已经举起的笔，对销售人员说：“我不买了。”当时那个销售人员非常震惊，甚至有些莫名其妙，但是我非常坚决地取消了这笔交易。如今那个与我失之交臂的上海楼盘，房价已经翻了3倍。我懊悔之余，常常反省，因为做营销而不“被”营销，未必是件好事。

第二次买房，我吸取了教训，第一天去营销中心看房，第二天就交了订金。正赶上房市低迷，交房前，房价一直在落，二期出来以后，那个楼盘的价格一度跌到了我的购买价的2/3。

第三次买房子的时候更痛快，上午去看，下午就交了订金。我在路上开车时留意到这个楼盘的广告，其中“人车分流”的卖点一下就把我吸引住了。因为当时我女儿还小，在原来的小区住时，我常常担心她被私家车撞到，“人车分流”的卖点恰好满足了我的需求，于是我比上一次更迅速地定下了这笔交易。

后两次买房虽然“被”营销了，但结果我都很满意：第一笔成交的房子，房价慢慢涨了起来。第二套房子的“人车分流”让我很放心女儿在楼下玩耍，她的安全比什么都重要。

有时候我会听到经销商抱怨说，产品卖点的设置没什么用，促销活动也没什么用，赠品也好，打折也罢，消费者都心知肚明“羊毛出在羊身上”。我很难认同这种观点。作为一个营销人，我都会“被”营销，营销怎么可能没有作用？我们要做的是，不断地用各种营销方式去影响市场，宁可影响无效果，也不能不去影响。

“生命在于运动，太阳能在于活动”，也是这个道理。做市场要折腾，不断地建渠道，不停地搞活动。太阳雨太阳能在今年取得了突破性的增长，主要原因有两个：一是渠道方面的创新，采取“1+4金网络”渠道操作方式，将渠道直接下沉到了村一级市场；二是活动方面的创新，把一个经销商创造的“城乡联动”促销方式复制到了全国市场，如今这种活动模式已经被应用到了其他行业中。

无论渠道、促销，还是产品、价格，营销的目的说到底只有一个：与消费者沟通，通过沟通促成购买行为。一个人从来不会“被”营销，不能说是精明，只能说是铁石心肠，很难被任何东西触动。所以，我常开玩笑说做营销的人都是“热血青年”，用凯鲁亚特的话说就是“永远年轻，永远热泪盈眶”。

□ 策略营销| CelueYingxiao

民生银行就与“小微企业”谈恋爱

“批量”营销走好“商贷通”

□ 本组稿件采写 谢园

目前绝大多数商业银行设立了中小企业专营机构，但将小企业金融作为银行的新品牌和新营销战略的商业银行却寥寥。民生银行是个例外。

产品定位

长尾效应发挥到极致

国家经济发展主体在民间，但恰恰民间资本十分紧缺。小微企业客户融资需求量很大，83%的融资是通过民间借贷来实现的，通过银行融资的部分尚不足20%。相比于竞争激烈的大客户贷款，小微企业贷款的“蓝海”身份，无疑对中小股份制商业银行颇具诱惑。

民生银行推出“商贷通”以来，已经累计发放支持小微企业、私营企业、个体工商户的贷款突破2000亿元。

“商贷通”不仅是打开小微企业贷款市场的试金石，也是提升民生零售银行业务的突破口。“小微企业的银行”已经成为助力民生银行实现二次腾飞的三大定位——民营企业的银行、小微企业的银行、高端客户的银行之一，其未来的发展已和民营企业、小微企业联系在一起。“民生银行致力要把小微企业做成战略客户。”民生银行零售银行部总经理艾民说。

“商贷通”业务团队发展了一套



“一圈两链”的挑选方式。所谓“一圈”是指将小微企业贷款服务瞄准各个城市主要的大型商圈。“两链”，一个是销售链，大企业下面会有很多销售商，需要依托大企业来发展业务；二是供应链，围绕一个大的核心企业，来发展为它供货的众多“卫星”式的中小商户。目前，民生银行“商贷通”侧重衣食住行领域，选择了抵御经济周期最强的十个行业，包括服装、建材装饰及家具、电子产品、农产品及餐饮等。

打品牌 从最不可思议的市场入手

长时间以来，小微企业由于面临贷款难、咨询难的境况，对银行存在“不信任”心理。“要让小微企业客户信任我们，就必须迅速建设和传播品牌。而要打品牌，就必须从最不可思议的市场入手。”艾民表示。

体为经营各类生意的中小业主和小微企业，因此在网络媒体的选择上，从小企业日常生意需求入手，寻找提供小企业交易平台的网站，例如提供上游供应链和下游分销商联系平台的行业类网站。

由于大部分项目都是“跑”出来的，团队积累了许多案例的一手材料，将其拍成视频与目标客户交流，不仅更具有说服力，也贴合他们的认知习惯。“商贷通”有着多样担保方式等特点，如何向客户解释这些专业复杂的知识，是宣传的难点。通过 Flash

创新竞赛十八年 科技创效数亿元

晶牛微晶集团为了充分调动广大员工持续创新的积极性，加强技术创新、管理创新和制度创新建设，增强企业的综合竞争能力，集团大力开展“晶牛杯”劳动竞赛活动，取得丰硕成果。

近日，晶牛微晶集团为了表彰激励先进，引导广大干部员工务实创新，召开了“干部整风动员暨‘晶牛杯’表彰大会”，会上，集团根据各单位上报的“晶牛杯”项目的科技含量，获得的经济效益以及难度程度，对去年和今年已经完成的技改方面、管理经营、文化建设等方面63个技改创新项目进行表彰奖励，百余项课题参研人员分别获得100至30000元不等的奖励。这批创新项目对企业节能降耗、挖潜增效等方面产生了不可估量的经济效益。

多年来，该集团坚持技术创新、科技研发不间断，使企业得以长足发展。产品的一次创新进步到不断创新、持续创新、系列创新，企业建立了有效的创新机制。“晶牛杯”劳动竞赛自1992年开始，晶牛集团改革了传统的竞赛形式，取而代之的是长期的集生产经营、产量质量、革新改造、新产品开发以及节能降耗为一体相对固定的竞赛制度，并将此命名为“晶牛杯”劳动竞赛。据统计，自1992年至今仅受奖励的竞赛项目就上千项，直接经济效益数亿元。许多“工人技术专家”在竞赛中脱颖而出，获奖的项目中80%都是普通职工或是一线技术人员所创。每年都涌现出一批技术进步、节能减排、提质降耗的好项目，较好地解决生产过程中技术难题，提升了企业的产量、质量，取得了显著的经济效益和社会效益。

(齐广乐 隋卓)

解读

营销“批量”处理

银行提供小微企业贷款等金融服务，一方面风险较大，另一方面成本较高。小微企业贷款，如果是一户一户地去做，任何一家银行都扛不住这个成本，必须要从单户营销、个案审批的传统信贷营销方式上摆脱出来。

据此，团队开发了“批量营销”方法，将目标市场归类，找准行业内的共性，建立了标准化的作业流程，提高审批和放款效率。

除此之外，“商贷通”宣传整合了传统媒体和线上、线下。由于其目标群

这个最不可思议的市场就是农产品市场，第一个试点选择了苏州阳澄湖大闸蟹商户。苏州阳澄湖大闸蟹年产值10亿元以上，在养殖季节大多数经营大闸蟹的经营企业融资无门。原因在于，如果简单把大闸蟹当成传统养殖业来看，最直接问题由此产生——大闸蟹养殖季节如果歉收怎么办，这些养殖户没有那些银行认可的、可以抵押的担保方式。

然而，阳澄湖大闸蟹有不可替代性，产地限定，在“商贷通”团队研究看来，这一点与法国拉菲葡萄酒有异曲同工之妙。在产酒、装瓶之前，当年所有的拉菲已经全部被订购出去。同理，如果把阳澄湖从传统养殖业信贷中结算出来，推出养殖、运输和经销三方联保的方式，缩小风险，由此创造商户贷款新标准、新方法。

小微企业不同于大企业，如果按照传统的担保规定，往往很难进行下去。民生银行另辟蹊径：“从人出发，不从抵押物出发。首先，相信客户是好人；第二点，相信客户是有本事的人；第三点，相信客户都是充满善意的人，是借钱愿意还钱的人。”这与传统的银行思维有很大的区别。为解决小微企业在融资过程中担保难的矛盾，民生银行先后共设计出11种担保方式，例如核心企业供应商、超市供应商、市场管理方+商铺承租权担保以及商圈、行业协会内的互保、联保等模式。

的形式，将艰涩难懂的专业语言转化为最为平实的日常口语，将其核心利益点融入10个幽默小故事，让目标客户产生兴趣。主动地为客户提供，以长远的眼光发现和培育客户，这样才能提升客户忠诚度，形成品牌。

“商贷通”的发展引起了全行业上的关注。身为民生银行董事的史玉柱更是在自己的微博上为“商贷通”摇旗呐喊。“董事长亲自抓，不虚做的分行行长下台”，如此力度，不成功也难。

羚锐制药加强与日本扶桑帝药深度战略合作

2月25日，国内知名中医药上市企业——河南羚锐制药股份有限公司副总经理兼销售总公司总经理熊维平在羚锐制药北京营销总部会见了日本扶桑帝药(青岛)总裁渡边彦和一行，双方在充分总结过去良好合作的基础上，对今后在技术、产品、渠道和品牌等方面深度合作进行商谈，并达成了广泛共识。

日本扶桑帝药由具有150余年历史的日本帝国制药和日本扶桑制药合资组建，是全球最大的外用贴剂OEM生产厂商，主要从事医用水溶性高分子凝胶基质以及各种外用贴剂的生产与研究。其核心技术——透皮吸收制剂的研发

和生产能力居世界领先地位。旗下的药品、医疗器械、化妆品及卫生用品等数百个品种占日本40%以上的市场份额。几十种产品在欧美、亚洲等20多个国家和地区均有出口；扶桑帝药拥有多项国际专利，已与国内众多知名药品生产、零售企业展开了形式多样的合作。其中，发热贴、局部麻醉贴、缓解疲劳贴等，乳腺炎贴、酸痛贴等产品在细分市场上获得了不俗的业绩。

同羚锐制药一样，扶桑帝药特别重视技术与质量。早在2009年11月份初次业务洽谈时，渡边彦和总裁在参观羚锐研发实验室和展厅后

盛赞羚锐硬件基础设施完备，已达到国内领先水平；企业文化独特而厚重，是扶桑帝药一直寻求的理想战略合作伙伴。此后双方合作的产品小羚羊退热贴推出后，得到了市场的迅速认可。在日方生产供应不足的情况下，2010年全年实现销售200多万贴。

2011年销售总公司全面推行渠道全程管控模式，强力打造“羚锐膏药价值链”，进一步整合优化渠道网络和零售终端，为成功营销推广新产品奠定了坚实的市场基础。熊维平指出，在国际化逐步深入、分工合作效率日益增强的今天，医药行业成员在全球范围内展开多种形式的合

作已经成为发展的必然。羚锐制药历来视技术和质量为生命，十分欢迎业内优秀企业的合作。同时，依托公司的优势品牌和畅通渠道，扶桑帝药的产品研发价值可以迅速地在市场体现。渡边彦和总裁高度认同熊总的的观点，表示愿意以扶桑帝药最精尖的技术研发符合羚锐制药需求的先进产品，并希望双方的合作持续深入，实现双赢。

羚锐制药药物研究院武惠斌院长及销售总公司各位总监参加了本次洽谈，并提供了双方合作的具体意见。

(王晓枫 汤兴)



□ 熊莉

年轻的朋友们也许对舒耐并不陌生，自从萧亚轩成为舒耐的品牌代言人之后，舒耐的品牌形象便与“热情、舞动、青春、运动”等充满动感的词汇紧密相连，诸多萧亚轩的歌迷也逐渐成为舒耐的粉丝。

在止汗香体产品相对成熟的香港市场，舒耐发动了该品牌有史以来规模最大、互动性最强的数字营销活动——“舒耐舞动对决”。在这场对决中，舒耐将真正的战场布局在多种数

字媒介，包括社会化媒体Facebook、YouTube，以及数字媒体如Yahoo、uwant和TVBcom等等，效果还不错！

从歌迷、球迷到舞迷

如果说萧亚轩的歌友会、南非世界杯的终极梦想吸引了一大批歌迷和球迷来助阵舒耐的话，香港的“舞动对决”活动则挑动了无数舞迷的神经，而且在强力的数字媒体风暴的袭击下，将品牌宣传延伸到舞迷以外的

舒耐“舞转”全数字营销

诸多网友中去。

舒耐产品特别适合运动人群使用。在香港，跳舞比较受年轻人群的欢迎。恰巧跳舞又是一种激烈的运动，流汗特别多，因此舒耐选择用舞蹈主题来带出产品讯息。正如联合利华香港营销总监Teresa Ng所说：“在香港，止汗香体产品的渗透率相对仍然较低。舒耐的目标是，告诉消费者使用止汗香体产品所带来的益处，这就是我们启动‘舒耐舞动对决’的初衷。我们坚信，这个在线平台能够接触并吸引我们的目标受众。互动舞蹈比赛是一种绝佳的方式，它告诉大家，虽然汗水会产生汗味，但舒耐可以让你信心十足，自由表现。”因此，用舞蹈吸引年轻消费者再合适不过。

“保持清新，尽享酷爽”，这是“舒耐舞动对决”的活动口号。当用户打开舒耐官网以后，会看到模拟的汗珠不断从目录上滴落。为了驱散汗珠，用户会受邀参加“陈伟霆、钟舒曼舞动对决”——一场与名人共舞的虚拟比赛，用户将在此学习舒耐特别安排的十套舞步，挑战陈伟霆和钟舒曼的

舞步，最后可将自己的舒耐舞蹈视频上传至网站参与比赛。

数字媒体是主力军

作为男女皆宜的止汗剂，舒耐的目标消费群很广，主要为惯性止汗剂使用者和间中使用止汗剂的消费者，其中18—35岁的年轻消费群体居多。为了抓住这部分年轻消费群体，需要找到一种特别的承载方式，数字媒体因此担当了重任。

“其实活动创意本身仅仅是品牌传播的一个小小部分，选用合理的传播方式才是活动成功的关键所在。”舒耐品牌相关负责人说，“舒耐舞动对决”的亮点就在于数字媒体的无限特性。因为有了数字媒体，消费者才有可能数码化自己的跳舞方式，传播自己的跳舞片段，或者支持当中的舞者，以上活动都可以在数字媒体中发生，证明了数字媒体的无限可能性。

整个营销活动利用了Facebook和YouTube等社会化媒体，并在Yahoo、uwant和TVBcom上投放条幅

广告和影片广告，并通过这些数字媒体将网友引入活动的官方网站参与互动。

活动在Facebook设置了粉丝页面，放有舒耐产品的相关信息，用户能在粉丝页面内参与讨论。此外，粉丝页面内也放置了舒耐跳舞游戏，玩家完成游戏后还可邀请朋友参加，也可以以Feed的形式将舒耐信息加入自己的个人页面内，所有朋友都能通过讯息进入舒耐网页并参加游戏。

在所有投放的数字媒体中，舒耐的广告都位于网页的抢眼位置，并配以不同形式的设计吸引更多人点击。这一形式的投放延续了电视广告的效果并将其带给更多网友，从而提升整个营销活动的活跃度。

